

戰時青年

六期 星日一十月三年八十二國民期五第

轉社刊通利勝處訊通·社年青時戰者編

三月十二的總理逝世紀念日到了，奠定了中國「民族革命」基礎的孫總理離開我們不覺又是十四年！回想數十年前，我們的總理是如何打起革命旗幟，推翻了現在成爲中華民族的罪人溥儀傀儡，何等的熱心領導全國男兒從事與帝國主義爭回民族的獨立與自由，如何的爲着世界弱小民族呼號和奮鬥，他

不但成爲中國的畢蘇斯基，而且是世界各民族認爲唯一的救星者，他不但爲中華民族打下堅定不拔的民族獨立之基礎，且爲世界被壓迫民族植基自由的恩人。在這三月十二的逝世紀念日，我想不獨是中華民族對之崇敬和懷仰，即國際間各民族也會對之崇敬和懷仰！

我們泛閱史乘，能夠稱得上真正革命的人，實在少之又少。歷史上所謂英雄，不過是一班暴露個人慾望的野心家，他們留給後人的印象，不過是翻天覆地的鬧一回，並沒有什麼遺下值得來者遵循的學理上之貢獻，有許多理論家，却又缺乏實際的革命行動，不能將舊有社會加以改造，拿破崙也好，馬克菲爾也好，威廉第二也好，馬克斯也好，都是各有所缺，只有孫總理乃能得而兼之，他一方面是一個淵博的學者；他方面却又是一個革命的行動家——這便是孫總理所以能成爲理論與實際並顧的中國偉大導師的原故。

不僅此也，孫總理還具有遠大的眼光和崇高的人格。他革命四十年，沒有一處是表現了離開民族利益的——他視官祿如敝履，重革命過泰山，以故讓大總統之職於袁世凱而心安之若怡，能經數次革

繼「總理遺志向前奮進」

高葉

命失敗而不折不回，老實說，只有孫總理才能夠配得上如威爾遜所說「爲世界民族求利益而來，不求報償，不求私利。」——這是遠大眼光和崇高人格的表現。他既不自驕，又不自卑，不問貧富，不分貴賤，都一視同仁，所以能廣羅人才，各盡其用，以負起民族革命的重任。

總理是長逝矣！我們在這對日寇爭取民族獨立與自由的此刻來紀念他，只是消極的懷仰是不夠的，我們要從懷仰中完成總理所定下的神聖的革命事業，我們要從紀念裏爭回大中華民族的獨立與自由！我們只有在三民主義的最高原則指導下奮鬥前進，才能抗戰必勝，建國必成，才能打走日本鬼子！

目次

繼「總理遺志向前奮進」
懷碧雲寺
——孫總理逝世十四週年紀念——

青工團的營房
——我們的生活斷片
題首二月（詩）
青工歌詠組（相片插入）
通訊

年時戰

期五第

懷碧雲寺

孫總理逝世十四週年紀念

卜銳新

青工團

青工團的築房
「萬里公祠」

祝學偉

我深信我們總裁會對外國記者所說『總理是世界上最偉大的人物，他是我所最佩服的！』這句話。的確，總理是最偉大不過了，他認定了『知難行易』的真綱，百折不撓的倡導革命，建立民國，甚至到死，還是爲革命而奮鬥；不過，人有時總是會生錯覺的，這種錯覺也是矛盾心理的一種，尤其在我们民族自信力低落的中國，格外來得多。往往把拿破崙，華盛頓，畢斯麥和羅索里尼，希特勒，史太林看得有本事，很偉大；而對於本國古今的偉人，反以爲不過爾爾！在我過去中學讀書的時代，也是如此，好像總理的偉大沒有比羅索里尼切實；但後來負笈故都，不久便完全糾正。

記得我在大學二年第二學期的春天，那日子已糊塗了，和幾個同學帶些菓食，騎着小驥兒去碧雲寺遊覽。從我們學校——燕京到那邊，路不很遠。碧雲寺在北平，也算是西郊諸大名景之一，建於明代，前清民國都會重修過，工程相當偉大。這個地方，游人並不如香山，玉泉山，西山八大處那麼多，因爲地位較其它數處隱僻一點；但外國人到北平來游歷的，却常常到此地來。他們要憑吊瞻仰我們創國的總理的衣冠墓呢！

我們到了那邊，在大門首的小攤上買了四五張西郊名勝的照片，休憩一會，慢慢的走進寺去。那天氣，不很和暖；但太陽出得很大，覺得大自然的明朗會給我們增添活潑，高興。草綠了，樹發葉，寺內的櫻花正含苞初發，橋洞下小魚亦在吸吐空氣，加上了古色古香的建築物和晴朗的氣候，更顯出春在北國的美麗。啊！春的迷人，北國風光的銷魂！我永久不會忘懷。

總理的衣冠墓，位於寺的後半部，是在一座石砌得很美觀的壇上，其後有幾個完整的佛塔；而這座石壇築得很高，分了好幾層，一級一級的上去，夠疲累的。可是，在上面俯覽全景，沒有人不贊嘆神往！這衣冠墓，在奉安前，原是寄停總理靈柩之處，裏面還有當年我們領袖和孫夫人所獻的花圈；我們在前面默默的致敬，一剎那間感到的，就是莊嚴和哀痛。

那時，我便憶念及總理一生致力於以三民主義爲中心的民族革命運動，結果還未完成，不是遺憾嗎？然而，他不絕的奮鬥，堅難困苦中建立了民國，成爲中華民國的國父，這又不是他事業上的安慰嗎？總續的又想到從總理逝世到領袖西安蒙難的十餘年中國家的演變。總理在未逝世前，看到革命尚未成功，國家沒有統一，很是傷心；但至此代成功，總理奉安，可以說他地下之靈已安慰了不少。不幸，不上幾年，九一八事變起了，踏在復興線上的國家因此遭受重大的打擊，東四省的淪陷，使華北環境日趨惡劣，局勢瀕危異常，似乎弄得名存實亡！這恐怕他地上之靈也不安着吧！可是，又感到中國有辦法，有希望的；因爲他最忠實的信徒——我們領袖那次在西安被劫，終能安然返京，受着普天下同聲的歡呼。他是我們民族的救星，他能完成總理的遺志，他有總理（一樣的）一樣的人格——偉大！偉大！我由哀而轉喜了。

後來，我們下了石壇，吃些菓食，仍舊騎着驥兒回去。到香山，轉搭公共汽車返校。這是四年前多麼好回憶的事。而在故都變色倭氛瀰漫的目前，懷念起來，另有一番感懷。過幾天，便是總理逝世十四週年紀念日了，心中有說不出的難過。但，相信我們三民主義忠實的信徒，不會辜負創國的總理，決對着以三民主義爲中心的民族革命運動不斷的努力使它完成。幾年之後，我們又可進入莊嚴美麗的碧雲寺，去拜謁總理的衣冠墓了！

「山不在高，有仙則名」派築的萬里公祠，不過是一座五間三進的祠屋，現在牠却點綴得十分美妙，許多做人的道理和抗戰的力量由牠的内心形篇璧面，不久的將來，牠總要發出燦爛可愛的光芒來吧！

他是個移到後方的製造廠，一座偉大的燈塔，又好像是所小規模的修理店，牠很清楚指示出光明和黑暗的劃分，並且對抗戰力量的原子，每個充實其效能，便成一部健全的蒸氣機，收美滿的效果。

我們的相聚，都是萍水相逢，相互碰撞和切磋，同一訓練之下，轉瞬間二月逝過了，會面既不易，何以判袂如此緊急呢？實在我們要顧及新的勝利早計到臨，當然急需分頭工作，不過是神合形離罷了。我們的精神總是融化在一起，我們工作的目標總是同一焦點的。

大家快來投入到民族解放的洪流中，貢獻出自己的力量，負起神聖的任務，對準日本帝國主義作最後英勇鬥爭，來爲抗戰爭取最後的勝利。

一萬里公祠的萬里，就是象徵着我們的前途——一鵬程萬里，同志們！我們是革命隊伍，前進吧！

國旗上了旗杆尖；太陽才爬上山背後，我們已開始了術課的操作，站在凝凍得鐵硬的場地上，朔風從西北而着地的捲刮過來，每人禁不住寒抖。

「今天的課目是跪下臥倒。」團值星官下了課目：在場地上只見同伴們一羣羣的臥下去，站起來，不斷的操作；凝凍的地而，一塊塊的融化，雖然我們衣服上留着一點點的泥污，但我們內心燃燒着熱烈的火焰，更增進了熱氣，我們不僅用熱氣去融化凍凍的大地，我們還要以我們的熱情來融化一切的艱難。

三、青菜，蘿蔔，豆腐湯。

吃飯的號音聽上去最悅耳，但是今天吃的是青菜蘿蔔豆腐湯，明天吃的亦是蘿蔔青菜豆腐湯，後天吃的又是豆腐蘿蔔青菜湯；同學們吃得滿口淡淡營養物，所以誰也不出一聲怨聲，大家張開了闊口。

黨一國民黨，我們只有一個領袖——蔣委員長，那末我們的目標呢？同樣的，我們只有一個目標——抗戰建國。所以我們在未出團前大家決定了目標，我們將以我們的全力，在最荆棘的環境中開出一條大道來！

五、我們的目標

我們只有一個主義——民主主義，我們只有一個

我們新的生活。

並且還竭力的來推動我們，在全團中我們有六組

小組活動——分演劇，歌詠，編輯，合作，演說，救護等，雖然我們的功課忙得使我們透不過氣來，但我們只要有一分閒空，我們決不會放棄我們的活動機會，因為我們是在學習着技能，在不久的將來

我們將參加到民衆的隊伍去！

二、熱氣融化了凝凍的大地



我們的生活斷片

·惟基·

一、在黑暗中爭取光明

驚心的號音震醒了每個同伴們的熟夢，天還是昏黑的，假着一絲曙光，緊張地結束了我們晨起必須的工作，開始活動着。首先跑步：我們跨出了宿營地的大門，在門前已全是黑黝黝的人頭閃動着；列隊到了廣大的操場上，一圈又一圈的跑步，嘹亮的口號，吐出了一晚上胸中積着的污氣。我們受着剛從大地上升的朝氣底洗禮，洗盡了我們過去的萎靡，頑唐，退縮的劣跡，現在我們在黑暗中掙扎，爭取着光明前途的來臨。

！我們的體力精神會比那些天天吃魚吃肉的人們差一些嗎？

四、小組活動和小組討論

我們的訓練是自我教育的訓練，無疑的我們會自動自覺，教官們再也不會來拘束我們合理的活動

，並且還竭力的來推動我們，在全團中我們有六組小組活動——分演劇，歌詠，編輯，合作，演說，救護等，雖然我們的功課忙得使我們透不過氣來，但我們只要有一分閒空，我們決不會放棄我們的活動機會，因為我們是在學習着技能，在不久的將來我們將參加到民衆的隊伍去！

題青工二月

盛世英

受訓匆匆僅六旬，精誠團結赴征程；

健兒笑指尋虎穴，壯士狂呼逐狼兵。

赤手空拳無寸鐵，丹心碧血有忠魂；

青年歌詠組

戴慶琦

歌詠尤其在抗戰時期中的救亡歌曲，由是擔負着何等重大的使命，它能激發我們的情緒，感動我們的思想更能聯絡我們的情感的很好工具，在一個雄壯歌聲怒吼下的場合裏它能特殊的為使一般本不相識的人們，而溶合成爲一夥志同道合的殺敵志士，赴湯蹈火同生死的伙伴，就是一個體格很薄弱的人在這個情況下亦會發生很大的力量來的，雄壯的歌聲偉大的作用，在民族革命的鬥爭中，更是多麼的需要着它。

本團的歌詠在鄭教官臨危熟識的領導之下很快的也就成立了起來；可是為的功課的忙碌，總沒有充分的時間給予我們來練習，尤其是準確拍子的歌調，更是沒有規定的時間逐步的來練習不可的，可是環境雖是這樣的困難，而我們的六十幾位同志都能在匆忙的功課中抽出時間來用心學習，所以工作得入順利的進行。

往往歌詠，因為同志們都來自各地雖有一定的拍子可是爲的地域上的方語不同，未免各自另有一派口味，如果要把這個錯誤改正過來的話，因爲已成了習慣，所以亦確是一件不容易的事情，指導員的指揮吃力情形，在滿額大洋的情況下，足可表現其熱烈的真誠。

爲着要平衡同志們的情度起見，本組特分爲二班，並分立指揮部，作曲部編輯部及出版部等各部門，可是時間上的不許所以不能將預定的計劃，逐步的實現起來實感抱歉！

通訊

青工團的全體同學：

不忍別離的而竟離開了你們，使我產生了無限的思念，尤其在離別時你們無限的熱烈對我，使我永遠不會忘掉。

到了老家，爲我已故的慈母徐靈，所以遲至前日始平安的到達南昌，敵旅長歐陽烈亦適在此，約定數日同赴防地——修河。

南寧線的戰事，現杜雖還沉寂，但在最近的將來，必然是猛烈的，因爲鬼子正在增兵，然而我們抱定了絕大的決心，以鐵與血來和鬼子酬應，相信我們的犧牲，定會得到絕大的代價。

你們快畢業了。畢業了以後怎樣？我總希望你們下着決心，不可猶豫！要想和我通訊的話：請你們寄『江西永修一帶探交陸軍第百〇七師二二一旅司令部』。

等我到了前線，再告訴你們前方詳情。

祝你們

健康！

董志剛寄自南昌

二月十四日

十二月二十三日的晚上，在漢口市街的一角，應着沉痛的首都省會淪陷紀念擴大的宣傳，本組作初次的出演，並在淞滬戰爭的一二八的紀念日，在方岩汽車站畔聯合了戲劇組作第一次的出演，因爲是初次出演的一個團體那當然是更引起觀眾們的特別注意，在武裝保衛大浙江的餘聲下，觀眾們又要求來一個再：：爲着答謝觀眾們的盛意，所以不得不回來一下『雪恥復仇』，據事後的一般評論，尚稱滿意，但是本組的同志，固是不敢以此自滿，而同時美中不足的缺點，當然還是很多，此點止可給以此後工作努力的勉勵能！

青工團的歌聲，確實亦是狂吼了起來，每個同志的口中都已吼出了幾只雄壯的歌詞了。在方岩的山谷裏，岩下街的周圍，亦常常可以聽到如潮也似的巨聲，在太陽未出來的時候，廣大土地上的天空，更可發現得巨雷似的聲音，永康的一角，民衆亦存留着一個小小影像。